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ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПІСКА 
 

Развіццё асобы студэнта, фарміраванне яго светапогляду, 
маральных і эстэтычных ідэалаў, авалоданне сістэмай ведаў і 
ўменняў пачынаецца з першага дня навучання ва ўніверсітэце. 
Вельмі важна сфарміраваць у студэнтаў станоўчыя адносіны да 
навучання, пазітыўны настрой; неабходна з першых заняткаў 
вучыць першакурснікаў самастойнай вучэбнай рабоце, выклі-
каць павагу да сваёй спецыяльнасці. Асобае значэнне набывае 
знаёмства з абранай вучэбнай установай і спецыфікай яе рабо-
ты, аналіз зместу будучай прафесійнай дзейнасці і вызначэнне 
пэўных перспектыў вучэбнай дзейнасці, развіццё імкнення да 
самастойнасці, ініцыятыўнасці ў навучанні, фарміраванне 
культуры інтэлектуальнай працы, інфармацыйнай культуры. 
Агульнай мэтай вышэйшай адукацыі з’яўляецца падрыхтоў-

ка кваліфікаванага спецыяліста адпаведнага ўзроўню і про-
філю, канкурэнтаздольнага на рынку працы, кампетэнтнага, ад-
казнага, які свабодна валодае сваёй прафесіяй, здольны да пас-
таяннага прафесійнага росту, сацыяльнага ўзаемадзеяння. 
Мэтай вывучэння дысцыпліны «Уводзіны ў спецыяльнасць» 

з’яўляецца падрыхтоўка студэнтаў да рацыянальнай арганіза-
цыі вучэбнай дзейнасці ва ўніверсітэце дзеля атрымання пра-
фесіі бібліятэкара-бібліёграфа. 
Гэта мэта дасягаецца праз вырашэнне наступных задач: 
– засваенне ведаў аб сістэме падрыхтоўкі бібліятэчных 

кадраў у Рэспубліцы Беларусь, змесце прафесійнай дзейнасці 
бібліятэкара-бібліёграфа; асновах арганізацыі вучэбнай, наву-
кова-даследчай і самастойнай дзейнасці студэнта ва УВА; 
асаблівасцях інтэлектуальнай дзейнасці, метадах павышэння яе 
эфектыўнасці; асновах работы з інфармацыяй; крыніцах пра-
фесійнай інфармацыі для бібліятэкара-бібліёграфа;  

–  уменне прымяняць атрыманыя веды для паспяховага на-
вучання і вырашэння вучэбных і прафесійных задач;  

–  развіццё здольнасці да пастаяннай самаадукацыі; 
–  фарміраванне станоўчых адносін да абранай прафесіі і 

вынікаў прафесійнай дзейнасці. 
Вучэбная дысцыпліна «Уводзіны ў спецыяльнасць» з’яў-

ляецца першай спецыяльнай дысцыплінай, з якой знаёмяцца 
студэнты. Таму змест тэм дысцыпліны накіраваны на азнаям-
ленне студэнтаў з прафесійнай тэрміналогіяй, сутнасцю пра-
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фесійнай дзейнасці, тэхналогіямі адукацыі і самаадукацыі. Ве-
ды, уменні і навыкі, атрыманыя пры вывучэнні дысцыпліны, 
з’яўляюцца асновай для засваення агульнаадукацыйных дыс-
цыплін, дысцыплін спецыяльнасці і напрамкаў. Дысцыпліна 
«Уводзіны ў спецыяльнасць» звязана па змесце з дысцыпліна-
мі, якія вывучаюцца далей: «Тэорыя інфармацыі і камуніка-
цыі», «Інфармацыйная культура асобы», «Бібліятэказнаўства. 
Тэорыя». 
У выніку вывучэння дысцыпліны студэнт павінен ведаць:  
– гісторыю і структуру Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэ-

та культуры і мастацтваў і факультэта інфармацыйна-даку-
ментных камунікацый; 

– змест будучай прафесійнай дзейнасці; 
– асновы арганізацыі вучэбнага і навукова-даследчага пра-

цэсу ва УВА; 
– асновы самастойнай работы студэнта; 
– асновы арганізацыі інтэлектуальнай дзейнасці; 
– асновы работы з інфармацыяй; 
– прафесійныя рэсурсы для бібліятэкара-бібліёграфа; 
умець: 
– вучыцца, павышаць сваю кваліфікацыю на працягу ўсяго 

жыцця; 
– узаемадзейнічаць з прафесарска-выкладчыцкім саставам і 

студэнтамі; 
– прапагандаваць прафесію бібліятэкара-бібліёграфа; 
валодаць: 
– навыкамі засваення вучэбнага матэрыялу; 
– навыкамі рацыянальнай арганізацыі працоўнага часу; 
– акадэмічнымі і сацыяльна-асобаснымі кампетэнцыямі для 

паспяховага выканання сваіх абавязкаў як студэнта і фарміравання 
станоўчых узаемаадносін з суб’ектамі навучальнага працэсу. 
Самастойная работа студэнтаў накіравана на замацаванне 

тэарэтычных ведаў і практычных навыкаў па дысцыпліне і 
ўключае наступныя заданні: работа з вучэбна-метадычнай 
літаратурай; прагляд відэаматэрыялаў аб прафесіі бібліятэкара-
бібліёграфа; наведванне бібліятэк; напісанне эсэ; фарміраванне 
інфармацыйных рэсурсаў аб прафесіі бібліятэкара-бібліёграфа.  
Метады навучання ў межах вучэбнай дысцыпліны «Уво-

дзіны ў спецыяльнасць» адпавядаюць агульным патрабаванням 
да фарміравання прафесійнай кампетэнцыі студэнта. Метада-
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лагічную аснову навучання складаюць: тлумачальна-ілюстра-
цыйныя, рэпрадукцыйныя метады (лекцыя, лекцыя-прэзента-
цыя, дэманстрацыя кіна- і аўдыязапісаў); праблемныя метады 
(дыялог, напісанне эсэ); метады самастойнай работы студэнтаў 
(работа з першакрыніцамі, напісанне рэфератаў); кантрольна-
ацэначныя метады (адказы на семінарах, тэставыя заданні). 
На вывучэнне дысцыпліны «Уводзіны ў спецыяльнасць» на 

дзённым аддзяленні вучэбным планам прадугледжана 60 га-
дзін, з іх 34 аўдыторныя гадзіны (лекцыі – 24 гадзіны, практыч-
ныя заняткі – 6 гадзін, семінарскія заняткі – 4 гадзіны).  
Рэкамендаванай формай кантролю з’яўляецца залік. 
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ПРЫКЛАДНЫ ТЭМАТЫЧНЫ ПЛАН 
 

Колькасць 
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Уводзіны 1 1   
Раздзел І. Бібліятэчна-бібліяграфічная адукацыя ў Беларусі. 

Прафесія бібліятэкара-бібліёграфа 
Тэма 1. Сістэма падрыхтоўкі бібліятэчных кадраў у 
Рэспубліцы Беларусь. Беларускі дзяржаўны ўнівер-
сітэт культуры і мастацтваў  

1 1    

Тэма 2. Прафесія бібліятэкара-бібліёграфа 6 4    2 
Тэма 3. Мадэль спецыяліста інфармацыйна-
дакументнай сферы 2 2     

Раздзел ІІ. Арганізацыя вучэбнай і навукова-даследчай 
дзейнасці студэнта 

Тэма 4. Формы арганізацыі вучэбнага працэсу ва 
ўстанове вышэйшай адукацыі. Кантроль і ацэнка ве-
даў студэнта 

2 2     

Тэма 5. Навукова-даследчая дзейнасць студэнта 2 2     
Тэма 6. Самастойная работа студэнта. Модульна-
рэйтынгавая і рэйтынгавая сістэмы 4 2   2   

Раздзел ІІІ. Пошук і засваенне інфармацыі ў вучэбнай і навукова-
даследчай дзейнасці студэнта 

Тэма 7. Арганізацыя інтэлектуальнай дзейнасці сту-
дэнта 6 4    2  

Тэма 8. Работа з інфармацыяй  6 4 2   
Тэма 9. Прафесійная камунікацыя бібліятэкара-біб-
ліёграфа 4 2 2   

Разам... 34 24 6 4 
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ЗМЕСТ ВУЧЭБНАГА МАТЭРЫЯЛУ 
 

Уводзіны 
Прадмет, змест і задачы курса «Уводзіны ў спецыяльнасць», 

яго месца ў сістэме падрыхтоўкі бібліятэчных спецыялістаў. 
Кампетэнцыя, якая фарміруецца ў студэнтаў падчас вывучэння 
курса. Тэарэтыка-практычная накіраванасць курса, яго ўзаема-
сувязь з цыклам агульнанавуковых, агульнапрафесійных і спе-
цыяльных дысцыплін. Асноўныя віды вучэбных заняткаў і 
арганізацыя самастойнай працы студэнтаў. Формы кантролю. 
Характарыстыка забяспечанасці курса вучэбнай, метадычнай і 
навуковай літаратурай. 

 
 

Раздзел I. Бібліятэчна-бібліяграфічная адукацыя  
ў Беларусі. Прафесія бібліятэкара-бібліёграфа 

 
Тэма 1. Сістэма падрыхтоўкі бібліятэчных кадраў 

 у Рэспубліцы Беларусь. Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт 
культуры і мастацтваў 

Падрыхтоўка бібліятэчных кадраў у Магілёўскім дзяржаў-
ным бібліятэчным каледжы ім. А. С. Пушкіна, Гродзенскім 
дзяржаўным каледжы мастацтваў, Віцебскім дзяржаўным 
універсітэце ім. П. М. Машэрава. Роля прафесійных бібліятэч-
ных асацыяцый у падрыхтоўцы і павышэнні кваліфікацыі біб-
ліятэчных супрацоўнікаў. Дзейнасць Беларускай бібліятэчнай 
асацыяцыі па падрыхтоўцы і павышэнні кваліфікацыі біблія-
тэчных кадраў. 
Гісторыя Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і 

мастацтваў. Арганізацыйная структура ўніверсітэта. Спецы-
фіка работы адміністрацыі ўніверсітэта розных узроўняў. Са-
макіраванне ва ўніверсітэце. Выхаваўчая работа ва ўніверсітэ-
це. Студэнцкі прафсаюз універсітэта. Бібліятэка ўніверсітэта. 
Адпачынак і спорт ва ўніверсітэце. 
Факультэт інфармацыйна-дакументных камунікацый Бела-

рускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў: гісто-
рыя і сучаснасць. Дэканат факультэта. Кафедры факультэта. 
Прафесарска-выкладчыцкі састаў факультэта. Выдатныя спе-
цыялісты, якія працавалі на факультэце. 
Правы і абавязкі студэнтаў Беларускага дзяржаўнага ўнівер-

сітэта культуры і мастацтваў. 
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Тэма 2. Прафесія бібліятэкара-бібліёграфа 
Зараджэнне прафесіі бібліятэкара і яе гісторыя. Знакамітыя 

пісьменнікі, мастакі, навукоўцы, педагогі, грамадскія і палі-
тычныя дзеячы, якія займаліся бібліятэчнай дзейнасцю.  
Сацыяльнае запатрабаванне грамадства ў бібліятэчных уста-

новах. Праблема крызісу бібліятэкі як сацыяльнага інстытута, 
роля бібліятэчных супрацоўнікаў у яе вырашэнні. Прэстыж 
бібліятэчнай прафесіі.  
Прафесійныя патрабаванні да бібліятэкара ў цяперашні час. 

Этычныя нормы бібліятэчнай прафесіі. Кодэкс прафесійнай 
этыкі бібліятэкараў Беларусі. Уплыў інфармацыйных тэхнало-
гій на прафесію бібліятэкара-бібліёграфа. Творчасць у біблія-
тэчнай прафесіі. 
Прафесія бібліятэкара ў літаратуры і мастацтве. 
 

Тэма 3. Мадэль спецыяліста 
 інфармацыйна-дакументнай сферы 

Мадэль спецыяліста як паняцце. Кампетэнцыя і кампетэнт-
насць спецыяліста. Паняцце «кваліфікацыя спецыяліста». 
Прафесійна значныя якасці для бібліятэкара-бібліёграфа: 

арганізатарскія, камунікатыўныя, гнасеалагічныя, маральныя. 
Прафесійная кваліфікацыя «бібліятэкар-бібліёграф» (вышэй-

шая адукацыя, першая ступень): мэты падрыхтоўкі, сфера пра-
фесійнай дзейнасці, аб’ект прафесійнай дзейнасці, прафесій-
ныя задачы, акадэмічныя, сацыяльна-асобасныя, прафесійныя 
кампетэнцыі. 

 
 
Раздзел II. Арганізацыя вучэбнай і навукова-даследчай 

дзейнасці студэнта  
 

Тэма 4. Формы арганізацыі вучэбнага працэсу ва ўстанове 
вышэйшай адукацыі. Кантроль і ацэнка ведаў студэнта 
Вучэбныя планы як аснова арганізацыі вучэбнага працэсу. 

Расклад вучэбных заняткаў. Нормы нагрузкі студэнта. 
Формы арганізацыі вучэбнага працэсу ва ўстанове вышэй-

шай адукацыі: тэарэтычныя, практычныя, камбінаваныя і кан-
трольныя заняткі. Аўдыторная і пазааўдыторная работа. Лек-
цыя як тэарэтычная форма навучання. Функцыі лекцыі. Куль-
тура ўспрымання лекцый. Правілы арганізацыі работы на лек-
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цыі. Канспект лекцыі як вынік засваення яе зместу. Прыёмы 
канспектавання лекцыі. Практычныя і лабараторныя заняткі, іх 
мэты і задачы. Віды семінарскіх заняткаў. Падрыхтоўка да се-
мінарскіх заняткаў. Кансультацыя як форма аказання дапамогі 
студэнтам у іх самастойнай працы. Факультатывы і курсы па 
выбары. Вытворчая і вучэбная практыкі. 
Бягучая і выніковая атэстацыя студэнтаў. Бальная сістэма 

ацэнкі ведаў. Крытэрыі ацэнкі ведаў. Крэдытна-заліковая сістэ-
ма ацэнкі ведаў. Значнасць ацэнкі ведаў. Інструменты ацэнкі 
ведаў. 
Асноўныя прынцыпы арганізацыі кантролю ведаў. Функцыі 

кантролю. Праблема аб’ектыўнасці кантролю. Формы педага-
гічнага кантролю: экзамены, залікі, вуснае апытанне, пісьмо-
выя кантрольныя працы, тэсты, рэфераты, калёквіумы. Віды 
экзаменаў. Падрыхтоўка да экзамену. Тэсціраванне як форма 
кантролю ведаў студэнтаў. Курсавыя і дыпломныя работы. 

 
Тэма 5. Навукова-даследчая дзейнасць студэнта 

Навукова-даследчая дзейнасць студэнтаў у Беларускім 
дзяржаўным універсітэце культуры і мастацтваў. Задачы наву-
кова-даследчай дзейнасці студэнтаў. Узроўні падрыхтаванасці 
студэнтаў да навукова-даследчай дзейнасці. 
Формы навукова-даследчай дзейнасці студэнтаў: выкананне 

студэнтамі практычных заданняў, курсавых і дыпломных ра-
бот; студэнцкія навуковыя гурткі; удзел у студэнцкіх навуко-
вых канферэнцыях, алімпіядах, рэспубліканскіх конкурсах. 
Рэспубліканскія і міжнародныя навуковыя канферэнцыі ў га-
ліне бібліятэчнай справы. Сістэма матывацыі студэнтаў да на-
вукова-даследчай дзейнасці.  

 
Тэма 6. Самастойная работа студэнта. Модульна-

рэйтынгавая і рэйтынгавая сістэмы 
Самастойная работа студэнта як форма вучэбнага працэсу. 

Асноўныя накірункі самастойнай работы студэнтаў. Віды са-
мастойнай работы студэнтаў. Арганізацыя самастойнай работы 
студэнтаў. Умовы і крытэрыі паспяховага выканання самастой-
най работы. Сістэма заданняў для самастойнай работы. Маты-
вацыя і кантроль самастойнай работы.  
Модульна-рэйтынгавая і рэйтынгавая сістэмы як адлюстра-

ванне якасці самастойнай работы студэнтаў і кантролю ведаў. 
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Балы і выніковыя адзнакі ў модульна-рэйтынгавай сістэме. 
Умовы модульна-рэйтынгавай сістэмы. Роля вучэбна-метадыч-
ных комплексаў у арганізацыі самастойнай работы студэнтаў. 
Тэхналогія самаадукацыі. Матывацыя самаадукацыі.  
 
 
Раздзел III. Пошук і засваенне інфармацыі ў вучэбнай  

і навукова-даследчай дзейнасці студэнта 
 

Тэма 7. Арганізацыя інтэлектуальнай дзейнасці студэнта 
Асаблівасці інтэлектуальнай дзейнасці. Разумовая праца-

здольнасць і яе дынаміка. Біярытмы чалавека. Умовы эфектыў-
насці інтэлектуальнай дзейнасці. Гігіена інтэлектуальнай дзей-
насці. Ежа для мозгу. 
Самаразвіццё адчуванняў. Развіццё ўспрымання. Развіццё 

ўяўленняў. Канцэнтрацыя ўвагі. Развіццё памяці. Культура 
публічнага выступлення. 
Навуковая арганізацыя працы. Арганізацыя працоўнага мес-

ца. Рацыяналізацыя прыёмаў і метадаў працы. Арганізацыя 
ўвагі і засваення інфармацыі. Прыёмы паспяховага запамінан-
ня і разумення матэрыялу. 
Самаменеджмент студэнта. Пастаноўка асабістых мэт. Пла-

наванне асабістых задач. Неабходнасць прыняцця рашэнняў. 
Прынцыпы планавання часу. 

 
Тэма 8. Работа з інфармацыяй 

Бібліятэкі Рэспублікі Беларусь як база для атрымання 
інфармацыі. Бібліятэка Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта 
культуры і мастацтваў. Нацыянальная бібліятэка Беларусі. 
Віды каталогаў бібліятэк і асаблівасці пошуку ў іх. Электрон-
ныя каталогі і базы даных бібліятэк Рэспублікі Беларусь і за-
межных краін. Асаблівасці пошуку інфармацыі ў Інтэрнэце.  
Тэхналогія работы з інфармацыяй. Мэты работы з інфарма-

цыяй. Работа з кнігамі, часопісамі, газетамі, слоўнікамі, эн-
цыклапедыямі, электроннымі дакументамі. Віды канспектаў, 
планаў, тэзісаў, рэфератаў. Анатацыі. Ключавыя словы. Прад-
метныя рубрыкі. Прыёмы скарачэння тэксту пры запісе. Струк-
тура і афармленне пісьмовай працы. 
Работа з дакументамі справаводства. Работа з карэспандэн-

цыяй. Камунікацыя па тэлефоне і электроннай поште.  
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Тэма 9. Прафесійная камунікацыя бібліятэкара-бібліёграфа 
Знакамітыя спецыялісты Беларусі і замежных краін, якія 

даследуюць пытанні бібліятэчнай справы.  
Прафесійныя перыядычныя выданні па бібліятэчнай справе.  
Выдавецтвы, якія выпускаюць кніжную прадукцыю па біб-

ліятэчнай справе. Інфармацыйныя і бібліяграфічныя выданні 
па бібліятэчнай справе. Бібліяграфічная інфармацыя як крыні-
ца прафесійнай інфармацыі.  
Электронныя прафесійныя выданні па бібліятэчнай справе ў 

глабальнай сетцы. Базы даных бібліятэк Рэспублікі Беларусь 
па бібліятэчнай справе і бібліяграфіі. Блогі бібліятэкараў і біб-
ліятэчных супольнасцеў. Бібліятэкі і бібліятэкары ў сацыяль-
ных сетках. 
Міжнародныя і рэспубліканскія канферэнцыі па праблемах 

бібліятэчнай справы. 
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